
صفحۀ صفحۀ    
پاسخ نامه آزمون  نوبت   

٣٠  ٣ اول  آزمون شمارۀ ۱ (طبقه بندی شده)  
٣٠  ٦ اول  آزمون شمارۀ ۲ (طبقه بندی شده) 
٣١  ٨ اول  آزمون شمارۀ ۳ (طبقه بندی نشده) 
٣١  ١٠ اول  آزمون شمارۀ ۴ (طبقه بندی نشده) 
٣٢  ١٢ دوم  آزمون شمارۀ ۵ (طبقه بندی شده) 
٣٢  ١٥ دوم  آزمون شمارۀ ۶ (طبقه بندی شده) 
٣٣  ١٨ دوم  آزمون شمارۀ ۷ (طبقه بندی شده) 
٣٣  ٢٠ دوم  آزمون شمارۀ ۸ (طبقه بندی شده) 
٣٤  ٢٢ دوم  آزمون شمارۀ ۹ (طبقه بندی نشده) 
٣٤  ٢٤ دوم  آزمون شمارۀ ۱۰ (طبقه بندی نشده) 
٣٤  ٢٦ دوم  آزمون شمارۀ ۱۱ (طبقه بندی نشده) 

٣٥  ٢٨ دوم  آزمون شمارۀ ۱۲ (طبقه بندی نشده) 

٣٦ درس نامۀ توپ برای شب امتحان   

كتاب شب امتحان انسان و محيط زيست يازدهم از ۴ قسمت اصلی به صورت زير تشكيل شده است:
1) آزمون های نوبت اول: آزمون های شمارۀ ۱ تا ۴ اين كتاب مربوط به مباحث نوبت اول است كه خودش به دو قسمت تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۱ و ۲ را درس به درس طبقه بندی كرده ايم. بنابراين شما به راحتی می توانيد پس از خواندن 
هر درس از درس نامه تعدادی سؤال را بررسی كنيد. حواستان باشد اين آزمون ها، ۲۰نمره ای و مثل يک آزمون كامل هستند. در كنار سؤال های 
اين آزمون ها نکات مشاوره ای نوشته ايم. اين نكات به شما در درس خواندن قبل از امتحان و پاسخ گويی به آزمون در زمان امتحان كمک می كند.
ب) آزمون طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۳ و ۴ را طبقه بندی نكرده ايم تا دو آزمون نوبت اول، مشابه آزمونی كه معلمتان از شما خواهد گرفت، ببينيد. 
2) آزمون های نوبت دوم: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۱۲ از كل كتاب و مطابق امتحان پايان سال طرح شده اند. اين قسمت، خودش به ۲ بخش تقسيم می شود:

الف) آزمون های طبقه بندی شده: آزمون های شمارۀ ۵ تا ۸ را كه برای نوبت دوم طرح شده اند هم طبقه بندی كرده ايم. با اين كار باز هم می توانيد 
پس از خواندن هر درس تعدادی سؤال مرتبط را پاسخ دهيد. هر كدام از اين آزمون ها هم، ۲۰ نمره دارند در واقع در اين بخش، شما ۴ آزمون 

كامل را می بينيد. اين آزمون ها هم نکات مشاوره ای دارند.
ب) آزمون های طبقه بندی نشده: آزمون های شمارۀ ۹ تا ۱۲ را طبقه بندی نكرده ايم؛ پس، در اين بخش با ۴ آزمون نوبت دوم، مشابهِ آزمون پايان 

سال معلمتان مواجه خواهيد شد. 
3) پاسخ نامۀ تشريحی آزمون ها: در پاسخ تشريحی آزمون ها تمام آن چه را كه شما بايد در امتحان بنويسيد تا نمرۀ كامل كسب كنيد، برايتان 

نوشته ايم.
4) درس نامۀ كامل شب امتحانی: اين قسمت برگ برندۀ شما نسبت به كسانی است كه اين كتاب را نمی خوانند در اين قسمت تمام آن چه را كه 

شما برای گرفتن نمرۀ عالی در امتحان انسان و محيط زيست نياز داريد، تنها در ۱۱ صفحه آورده ايم، بخوانيد و لذتش را ببريد! 
يک راهکار: موقع امتحان های نوبت اول می توانيد از سؤال های درس های ۱ تا ۴ آزمون های ۵ تا ۸ هم استفاده كنيد.

پايانی نوبت درس ها
پايانی نوبت دوماول

١٥١/٢٥

٢٥١/٢٥

٣٥١/٢٥

٤٥١/٢٥

٥-٥

٥-٦

٥-٧

٢٠٢٠جمع
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درستی يا نادرستی جمله های زير را مشخص كنيد. ۱
الف) درصد عمده ای از خاک كشور، از پوشش گياهی برخوردار است.

ب) حدود ۷۱ درصد از سطح كرۀ زمين از آب پوشيده شده است.
پ) توزيع آب شيرين موجود در قاره ها يكسان نيست.

۰/۷۵

كلمۀ صحيح داخل پرانتز را انتخاب كنيد. ۲
الف) در حدود ۶۹ درصد آب شيرين زمين را (آب های زيرزمينی ـ توده های يخی يخچال ها) شامل می شود.
ب) ايران از نظر جغرافيايی در بخش (جنگلی و كوهستانی ـ بيابانی و نيمه بيابانی) جهان قرار گرفته است.

پ) بيشترين مصرف آب در ايران در بخش (�شاورزی ـ مصارف خانگی) اتفاق می افتد.

۰/۷۵

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.۳
الف) به قسمتی از زمين های اطراف رودخانه ها، تالاب ها و بركه ها ............... می گويند.

99 درصد از حجم فاضلاب از ............... تشكيل شده است. 9/ ب) در حدود

۰/۵

اصطلاحات زير را تعريف كنيد. ۴
الف) آب مجازی:
ب) آلودگی آب:

۱

علت پديدۀ زير را توضيح دهيد.۵
فرونشست زمين:

۱

به سؤال های زير پاسخ كوتاه دهيد.۶
الف) از آب حاصل از بازچرخانی آب چه استفاده هايی می كنند؟ (۲ نمونه بنويسيد.)

ب) در چه صورت به دشتی، «دشت ممنوعه» می گويند؟
پ) به چه آبی در خانه، آب خاكستری می گويند؟

۰/۵
۰/۵
۰/۵

درستی يا نادرستی جمله  های زير را مشخص كنيد.۷
الف) خاک از منابع تجديدپذير به شمار می رود.

ب) در حذف زيستی آلودگی، ترشحات ريشۀ گياه باعث افزايش جامعۀ ميكروبی و كاهش تجزيۀ هيدروكربن های نفتی می شود.

۰/۵

به سؤال های زير پاسخ كوتاه دهيد. ۸
الف) دو مورد از اهميت خاک را بنويسيد.

ب) دو مورد از آلوده كننده های خاک را نام ببريد.
پ) در صورتی كه مقدار آلاينده ها بيش از حد استاندارد باشد، نخستين اقدام چيست؟

۰/۵
۰/۵

۰/۲۵

ويژگی های زير مربوط به كدام عنصر است؟۹
«از عناصر سمی است و به راحتی جذب گياهان شده و سبب زردشدن گياهان يا كلروز می شود.»

۰/۲۵

مفاهيم زير را تعريف كنيد.۱۰
ب) كمپوست: الف) ايمنی غذايی:  

۱

گزينۀ درست را انتخاب كنيد. ۱۱
كدام عبارت در مورد محصولات تراريخته نادرست است؟ 

۱) سبب افزايش تنوع ژنتيكی می شود.
۲) سويا، ذرت و پنبه از شايع ترين محصولات تراريخته هستند.

۳) محصولات تراريخته خطری برای تنوع زيستی محسوب نمی شود.
۴) برای توليد اين محصولات به آفت كش ها نياز نيست.

۰/۲۵

دوستان عزيز توجه کنين نمودار توزيع آب شيرين مورد توجه خيلى 
از معلماست و از اين نمودار زياد سؤال مطرح ميشه. 

ردپای آب در مورد تعدادی از محصولات در کتابتون هست.

بچه ها فرونشست زمين از مسائل مهم اين فصله بهش توجه کنين.

و  پايدار  آيندۀ  تأمين  در  و  است  ارزشمند  و  طبيعى  منابع  از  خاک 
امنيت غذايى نقش دارد.

مهندسى ژنتيک با استفاده از علم زيست فناوری موفق به توليد 
محصولات تراريخته (تراژن) شده است.

۳
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۰/۵دو مورد از مضرات استفاده از كودهای شيميايی را بنويسيد.۱۲

۰/۷۵ويژگی های كشاورزی ارگانيک را بنويسيد.۱۳

جملۀ زير را با كلمۀ مناسب كامل كنيد.۱۴
يكی از راه  حل ها برای كشاورزی، در شرايط كم  آبی و بحران منابع آب و خاک، روشِ كشتِ ............... است.

۰/۲۵

به سؤال های زير پاسخ كوتاه دهيد. ۱۵
الف) نام دو گاز عمدۀ تشكيل دهندۀ هوا را بنويسيد. 

ب) دو نمونه از عوامل آلودگی هوا در كلان شهرها را بنويسيد.
پ) دو مورد از پيامدهای آلودگی هوا را بنويسيد.

۰/۵
۰/۵
۰/۵

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد. ۱۶
الف) پديدۀ وارونگی دما از عوامل تشديد آلودگی هوا است.

ب) در محيط های باز، امواج صوتی بدون برخورد به مانع، منعكس و تشديد می شوند.

۰/۵

۱منابع آلودگی هوا به چند دسته تقسيم می شوند؟ نام آن ها را بنويسيد و برای هر كدام يک مثال بنويسيد.۱۷

۰/۷۵آلودگی هوای هر منطقه تحت تأثير چه عواملی است؟ (ذكر ۳ مورد كافی است.)۱۸

در شكل زير ريزش باران اسيدی را مشاهده می كنيد. ۱۹
در جاهای خالی (۱) و (۲) چه چيزی قرار می گيرد؟

 

۰/۵

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۲۰
كدام يک از موارد زير از راهكارهای منسجم و سريع در كاهش آلودگی هوا نمی باشد؟

۲) استفاده از موتور به جای خودرو ۱) بهبود كيفيت خودروها  
۴) گسترش سيستم نقليۀ عمومی ۳) اصلاح كيفيت بنزين  

۰/۲۵

۰/۵برای كاهش تأثيرات امواج الكترومغناطيسی چه اقداماتی مؤثر است؟ (۲ مورد بنويسيد.) ۲۱

جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد. ۲۲
الف) مهم ترين شكل انرژی، انرژیِ ............... است. 

ب) در طی دو سدۀ اخير، ميانگين دمای كرۀ زمين افزايش  يافته، اين پديده به ............... معروف است.

۰/۵

۱دو مورد از جنبه های مثبت و دو مورد از جنبه های منفی مصرف سوخت های فسيلی را بنويسيد. ۲۳

و  هوا  تشکيل دهندۀ  Ꙙزهای  ترکيب  به  خوب  دوستان 
درصد آن ها توجه کنين.

ريزش باران های اسيدی از پيامدهای آلودꙖ هوا است.

ريزش باران های اسيدی يكى از پيامدهای آلودꙖ هواست.

سبب  حرارتى  و  نوری  الکترومغناطيسى،  صوتى،   Ꙗآلود
تغييرات و آلودꙖ های فيزيكى هوا مى شوند.

انرژی نيازی پايان ناپذير است.

۴
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نمرهنوبت اول پايۀ يازدهم دورۀ متوسطۀ دومرديف

الف) كدام نمودار زير تغيير فشار كربن دی اكسيد را در دو دهۀ اخير نشان می دهد؟ ۲۴

           
ب) پيامد عدم  وجود مولكول های كربن دی اكسيد و آب در هواكره چيست؟

۱/۲۵

۰/۵دو مورد از راهكارهای كاهش ردپای كربن را بنويسيد.۲۵

به سؤال های زير پاسخ كوتاه دهيد:۲۶
الف) بزرگ ترين نيروگاه بادی كشور چه نام دارد؟

ب) چه رابطه ای بين قطر پره های توربين های بادی و آلودگی صوتی ناشی از آن وجود دارد؟
۰/۲۵
۰/۵

۰/۷۵انرژی زمين گرمايی چيست؟ ۲۷

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

تنوع  كاهش  سبب  هواکره  در  دی اکسيد  کربن  Ꙙز  فشار  افزايش 
گونه  های زيستى آب کره خواهد شد.

در کشور ايسلند از انرژی زمين گرمايى برای تأمين انرژی موردنياز 
استفاده مى شود.

۵
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جاهای خالی را با كلمه های مناسب كامل كنيد.۱
الف) بيشترين گاز تشكيل دهندۀ هوا، گاز ............... است.

ب) مهم ترين عامل از دست رفتن تنوع زيستی ............... است.
پ) به پديده ها يا مجموعه های گياهی و جانوری نسبتاً كوچک، جالب و كم نظير كه ارزش حفاظتی، علمی يا تاريخی دارند ............... می گويند.

۰/۷۵

در عبارت های زير كلمۀ درست را انتخاب كنيد.۲
الف) توزيع آب شيرين موجود در قاره ها يكسان (نيست ـ است).

ب) آلودگی گياهان به عنصر (نيكل ـ كروم) سبب بروز كلروز در آن ها می شود.
پ) ميزان توليد زباله در كشورهای توسعه يافته (بيشتر ـ كم تر) از كشورهای توسعه نيافته است.

ت) گياه (سنبل آبی ـ مورخوش) در ايران در معرض خطر انقراض است.

۱

درستی يا نادرستی عبارت های زير را مشخص كنيد.۳
CO2 اقيانوس ها، سبب افزايش pH آب می شود. الف) افزايش

ب) همواره ميزان آلودگی هوا در محيط های بسته ۲۵ ـ ۲۰ برابر آلوده تر از محيط های باز مجاور خود است.
پ) نيروگاه بادی كهک، اولين و بزرگ ترين نيروگاه بادی كشور است.

ت) يكی از راه های حفاظت از جانداران، ايجاد بانک ذخاير زيستی است.
ث) وجود كاروان سراها نشانۀ قدمت و اهميت سفر در ايران است.

۱/۲۵

گزينۀ درست را انتخاب كنيد.۴
الف) در مورد توزيع آب در جهان، كدام عبارت نادرست است؟

۲) بيشتر آب های موجود در زمين، آب شيرين است. ۱) حجم آب شيرين در دسترس، بخش ناچيزی از منابع موجود است. 
۴) يخچال ها، بيشترين درصد آب شيرين سطح زمين را در بر دارند. ۳) آب  های زيرزمينی، منبع مهمی از آب شيرين در دسترس است. 

ب) كيفيت هوا به صورت زير گزارش  شده است؛ كدام گزينه در رابطه با آن درست است؟
«هشداری برای سلامتی به حساب می آيد و هر كسی ممكن است آثار جدی عدم سلامت را تجربه كند.»

۲) ميزان شاخص: ۲۰۰-۱۵۱ (طبقۀ كيفيت: بسيار ناسالم) ۱) رنگ وضعيت: بنفش (طبقۀ كيفيت: بسيار ناسالم) 
۴) ميزان شاخص: ۳۰۰-۲۰۱ (رنگ وضعيت: قرمز) ۳) طبقۀ كيفيت: ناسالم (رنگ وضعيت: قرمز) 

پ) كدام يک جزء سطوح تنوع زيستی نيست؟
۴) بوم زاد ۳) بوم سازگان  ۲) ژن  ۱) گونه 

ت) كدام يک به بهشت پرندگان ايران معروف است؟
۴) منطقۀ حفاظت شدۀ دنا ۳) تالاب كانی برازان  ۲) رودبارک سمنان  ۱) دشت  ناز ساری 

۱

به سؤال های زير پاسخ كوتاه دهيد.۵
الف) بيشترين آب مصرفی در كشور متعلق به كدام بخش است؟

ب) تشكيل هر سانتی متر خاک چند سال طول می كشد؟
پ) ايمنی غذايی چيست؟

ت) مهم ترين سياست دولت مكزيک در مهار آلودگی هوای شهر مكزيكوسيتی چه بود؟
ث) چرا در محل گورستان های زباله، لوله هايی نصب می كنند؟

ج) دو مورد از پيامدهای آلودگی محيط  زيست بر تنوع زيستی بنويسيد. 
چ) عاملی كه سبب در معرض انقراض قرارگرفتن گاندو شده است را بنويسيد.

۰/۲۵
۰/۲۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵
۰/۵

علت هر يک از پديده های زير را بنويسيد.۶
الف) فرونشست زمين:

ب) باران اسيدی:

۱

هر يک از مفاهيم زير را تعريف كنيد.۷
الف) فاضلاب:

ب) سوخت های سبز: 
پ) پوسال:

ت) گونه های بوم زاد:

۲

۲۲
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در مورد «آلودگی خاک» به سؤال های زير پاسخ دهيد.۸
الف) سه عامل مؤثر در كاهش توان توليد خاک را بنويسيد.

ب) سه نمونه از آلوده كننده های خاک را نام ببريد.
۰/۷۵
۰/۷۵

۰/۷۵سه مورد از اثرات ناشی از آلودگی هوا را بنويسيد.۹

۰/۷۵سه مورد از راهكارهای پيشنهادی برای كاهش ردپای محيط زيستی كربن را بنويسيد.۱۰

۰/۷۵اگر زباله ها به صورت بهداشتی دفن نشوند چه اتفاقی می افتد؟ توضيح دهيد.۱۱

الف) به چه گونه هايی گونۀ بيگانه مهاجم می گويند.۱۲
ب) يک نمونه گونۀ بيگانه مهاجم در استان های شمالی را نام ببريد.

۰/۷۵
۰/۲۵

۰/۷۵سه مورد از مزايای گردشگری را بنويسيد.۱۳

نام هر يک از جانوران زير را نوشته و مشخص كنيد كدام يک از خطر انقراض نجات  يافته است؟۱۴

          

۱

۰/۵ويژگی گردشگری جامعه محور كه در برخی روستاهای تايلند پيشنهاد شد چه بود؟۱۵

۱دو نمونه از اقدامات گردشگران و دو نمونه از اقدامات مسئولان در رابطه با گردشگری مسئولانه را بنويسيد.۱۶

۰/۵منظور از برداشت بی رويه و استفادۀ ناپديدار چيست؟۱۷

۰/۷۵پارک های ملی به عنوان يكی از مناطق چهارگانۀ تحت حفاظت در ايران، چه ويژگی هايی دارد؟۱۸

۰/۷۵در فرصت های بوم گردشگری به منظور حفاظت از زمين و معيشت جوامع در معرض خطر چه اقداماتی صورت می گيرد؟ (۳ مورد بنويسيد.)۱۹

جمع نمرات موفق باشيد   ۲۰

۲۳



الف) نادرست؛ بيش از ۸۵ درصد از خاک كشور در مناطق خشک و نيمه خشک قرار دارد.- ۱
پ) درست ب) درست   

پ) كشاورزی- ۲ ب) بيابانی و نيمه بيابانی  الف) توده های يخی يخچال ها 
ب) آب- ۳ الف) حريم آب  
الف) به مقدار آبی كه در توليد يک كالا يا محصول استفاده می شود، آب مجازی می گويند.- ۴

ب) هر نوع تغييری كه سبب تغيير فيزيكی، شيميايی و زيستی آب شود به طوری كه از 
حد استاندارد خارج شود را آلودگی آب می گويند.

ميان - ۵ فضاهای خالی  از  آب  زيرزمينی سبب خروج  آب های  از  بی رويه  بهره برداری 
ذرات خاک شده و به دليل وزن لايه های بالايی خاک، فرونشست زمين اتفاق می افتد.

الف) كشاورزی ـ آبياری فضای سبز- ۶
ب) به دشتی كه سطح آب زيرزمينی به علت بهره برداری زياد از آن بسيار پايين رفته 
باشد و آبخوان در معرض نابودی است. خوبه كه بدونين! بهره برداری و برداشت آب از 

اين دشت ها ممنوع است.
پ) به فاضلاب ناشی از استحمام و شست وشوی ظروف يا ميوه كه آلودگی بسيار كمی 

دارد آب خاكستری می گويند.
جامعۀ - ۷ گياه،  ريشۀ  ترشحات  نادرست؛  ب)  الف) درست  

ميكروبی را افزايش داده و تجزيۀ هيدروكربن ها را سريع می كنند.
۲- تهيۀ مصالح ساختمانی- ۸ الف) ۱- تأمين مواد غذايی  

پ) حذف منبع آلاينده (نخستين قدم) ب) ۱- فاضلاب ۲- فراورده های نفتی 
عنصر نيكل- ۹
الف) به حفظ و نگه داری غذا از هر نوع آلودگی ايمنی غذايی می گويند.- ۱۰

ب) كمپوست از انواع كودهای زيستی است و از تجزيۀ پسماندهای مواد غذايی، گياهان 
و فضولات دامی به دست می آيد.

محصولات تراريخته (تراژن) می توانند آثار زيان بار بر سلامت انسان - ۱۱ گزينۀ «۳» 
و تنوع زيستی داشته باشند.

۲) كاهش حاصلخيزی خاک- ۱۲ ۱) آسيب به محيط زيست 
در كشاورزی ارگانيک از كودهای زيستی استفاده  شده و از مواد شيميايی و سموم - ۱۳

دفع آفات در شرايط خاص و به مقدار محدود استفاده می شود. 
گلخانه ای- ۱۴
۱۵ - ( )O2 ) ـ اكسيژن  )N2 الف) نيتروژن

۲- انواع فرايندهای احتراقی ب) ۱- تعدد خودروهای سبک و سنگين  
۲- برهم زدن تعادل محيط  زيستی پ) ۱- آسيب به بناها و ساختمان ها  

ب) نادرست؛ در محيط های باز امواج صوتی بدون برخورد به مانع - ۱۶ الف) درست 
منتشر شده و در نهايت از بين می روند.

۲) عوامل انسانی- ۱۷ دو دسته: ۱) عوامل طبيعی  
انسانی: سوزاندن زباله ها طبيعی: گاز متان تالاب ها 

۳) فعاليت های صنعتی- ۱۸ ۲) وجود رشته كوه  ۱) نوع آب و هوا  
۱۹ - HNO3  (۲    H SO

2 4
 (۱

به - ۲۰ نسبت  بيشتری  آلودگی  موتورها  بدونين  كه  خوبه  است.  درست   «۲» گزينۀ 
خودروها وارد هوا می كنند.

۱) عدم استفادۀ طولانی مدت از تلفن همراه- ۲۱
۲) رعايت حريم ساخت وساز با خطوط برق فشارقوی

ب) گرمايش جهانی- ۲۲ الف) الكتريكی  

جنبه های مثبت: ۱) حمل ونقل سريع و آسان ۲) گرم كردن و پخت وپز- ۲۳
۲) تخريب زيستگاه جانداران جنبه های منفی: ۱) ريزش باران اسيدی  

الف) نمودار (۱) ـ در طی دو دهۀ اخير ميزان كربن دی اكسيد افزايش داشته است.- ۲۴
 -18C 14C به ب) كاهش ميانگين دمای كرۀ زمين از

۲) اصلاح الگوهای مصرف و سبک زندگی- ۲۵ ۱) به كارگيری سوخت های سبز  
الف) نيروگاه بادی كهک تاكستان (استان قزوين)- ۲۶

ب) هر چه قطر پره های توربين های بادی بيشتر شود، آلودگی صوتی ناشی از آن نيز 
بيشتر می شود. 

هر چه از سطح زمين به عمق برويم، دما بيشتر می شود. گرمای درون زمين كه - ۲۷
بخشی از آن از مواد ذوب شده در زمين منشأ می گيرد، انرژی زيادی دارد و به آن انرژی 

زمين گرمايی می گويند.

۳۰



پ) آثار طبيعی ملی- ۱ ب) تخريب زيستگاه   الف) نيتروژن  
ت) مورخوش- ۲ پ) بيشتر  ب) نيكل   الف) نيست  
الف) نادرست؛ سبب كاهش pH می شود. - ۳

ب) نادرست؛ ۵ تا ۱۰ برابر آلوده تر است.
پ) نادرست؛ بزرگ ترين نيروگاه بادی است نه اولين! 
ث) درست ت) درست  

از حجم آب كرۀ - ۴ بسيار كمی  در دسترس درصد  گزينۀ «۲»؛ آب های شيرين  الف) 
ب) گزينۀ «۱» زمين را شامل می شود. 
ت) گزينۀ «۳» پ) گزينۀ «۴»  

ب) ۱۰۰- ۱۰۰۰۰ - ۵ الف) كشاورزی  
ت) اصلاح كيفيت بنزين پ) حفظ و نگه داری غذا از هر نوع آلودگی 

ث) برای خروج گازهای ناشی از پسماندها و جلوگيری از خطر انفجار
ج) از بين رفتن گونه ها ـ ايجاد ناهنجاری های مادرزادی در برخی از جانوران

چ) كاهش بارندگی و از بين رفتن آبگيرها
الف) برداشت بی رويۀ آب های زيرزمينی- ۶

ب) استفاده از سوخت های فسيلی
است - ۷ زيادی  آلودگی  دارای  كه  مختلف  بخش های  در  مصرف شده  آب  به  الف) 

فاضلاب می گويند.
از  كه  می باشند  اكسيژن داری  شيميايی  مواد  شامل  كه  سوخت  زيستی اند  نوعی  ب) 

تخمير پسماندهای گياهی به وجود می آيند. 
پ) نوعی كود آلی است كه در اثر پوسيدن و تجزيۀ بقايای گياهی به وجود می آيد.

ت) گونه هايی كه منحصر به يک منطقۀ جغرافيايی خاص بوده و در جای ديگر وجود ندارد.
الف) چرای بی رويۀ دام ـ غرقابی شدن ـ تغيير كاربری زمين ها- ۸

ب) پسماندها ـ كودهای شيميايی ـ فراورده های نفتی
بيماری های قلبی و تنفسی ـ تغييرات آب وهوايی ـ ايجاد گرمايش جهانی- ۹
۲) اصلاح الگوی مصرف و سبک زندگی - ۱۰ ۱) استفاده از سوخت های سبز  

۳) استفادۀ بهينه از منابع انرژی
اگر زباله ها به طور بهداشتی دفن نشوند و يا بخشی از آن ها در زمين پراكنده شوند، - ۱۱

انواع آلودگی ها از طريق پرندگان و دام ها وارد چرخۀ غذايی می شود و موجودات زنده و 
انسان را بيمار می كند.

الف) به گونه هايی كه از منطقۀ ديگر وارد يک زيستگاه شده و به خوبی با شرايط جديد - ۱۲
سازگار شده و رشد و توليدمثل كرده و تهديدی برای گونه های بومی به شمار می روند.

ب) راكن
سبب شكوفايی اقتصادی، فرهنگی، سياسی و رونق اقتصاد مردم محلی می شود.- ۱۳
ب) هوبره- ۱۴ الف) لاک پشت پوزه عقابی 

پ) گوزن زرد (�وزن زرد از انقراض نجات  يافته است.)
و فرهنگ - ۱۵ اصيل روستايی  با تشكيل خانۀ مسافر، ماهيت  نوع گردشگری  اين  در 

اهالی حفظ شد.
اقدامات مسئولان: مانع از آلودگی های محيط زيستی شوند.- ۱۶

تعيين مقررات لازم برای ميزبانان و گردشگران
اقدامات گردشگران: احترام به آداب و رسوم مردم محلی

روشن نكردن آتش در جنگل ها و ... .
يعنی سرعت برداشت و بهره وری از تنوع زيستی، بيش از سرعت بازسازی آن باشد. - ۱۷

محدوده ای از منابع طبيعی كشور است كه نمايانگر نمونه های برجسته ای از مظاهر - ۱۸
طبيعی ايران است.

۱) تجهيز خانه ها - ۱۹
۲) ارائۀ آموزش های لازم برای ارتقای آگاهی 

۳) توسعۀ معاملات محلی

۳۴




